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传统文化沃野万里，科技新花香漫天涯

南京外国语学校  夏保年
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据网络平台2025年03月17日最新数据显示，国产动画电影《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）全球电影票房（含预售及海外）已正式突破150.19亿元大关，成功超越《星球大战：原力觉醒》，跻身全球票房榜前五名。这部电影的成功，让我们看到传统文化在当代的在世界的无限潜力，用科技创新手段传承传统文化的无限潜力和魅力。

习近平总书记在2018年8月的全国宣传思想工作会议上强调：“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉，其蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，不仅是我们中国人思想和精神的内核，对解决人类问题也有重要价值。要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。”
当青铜饕餮纹在数字建模中直观呈现，当汉代漆器的玄色晕染成敖丙的战甲，我们看到的，不仅是光影交织的视觉盛宴，更是一次传统文化的现代解码。《哪吒之魔童闹海》立足传统文化的土壤，用现代技术赋予传统文化以新的生命力，使其绽放出绚丽的时代新花。

“传统文化是一座巨大的宝库。”它蕴含着丰富的思想观念、人文精神、道德规范等优秀内容。只要愿意深挖，就能不断从中寻宝。以《西游记》为例，周星驰从中挖出了《大话西游》，田晓鹏从中挖出了《大圣归来》，游戏科学公司则从中挖出了《黑神话·悟空》。这些作品，都大受欢迎，赢得了市场与口碑的双丰收。

如今，取材于封神故事的《哪吒之魔童闹海》打破中国影史票房纪录，再一次证实了深挖传统文化的价值。泰戈尔说“古老的种子，需要在新时代的土壤里播种”，传统文化需要现代转译，才能与时代同频共振。因此，在立足传统的基础上，我们应该与时俱进，大胆创新。《哪吒之魔童闹海》团队运用三维动画技术，让 “山河社稷图” 栩栩如生，将青铜饕餮纹、汉代漆器色彩转化为视觉特效的独特美学语言，还把抽象的《周易》哲学具象化。这样的创新，不是符号的堆砌，而是让传统文化获得数码时代的生命体征，进而拉近与观众的距离，产生更直观的视觉交互与心灵碰撞。这也是其大获成功的重要原因。由此，可以得知：与时俱进，大胆创新，才能让“旧时王谢堂前燕”，更好地“飞入寻常百姓家”。

回眸过往，有些人曾把传统文化视为过时的事物。而电影《哪吒之魔童闹海》的成功，对上述观点进行了有力批驳。传统文化永远不会过时，因为它是我们立足之根基，创作之源泉。我们要深入挖掘传统文化的内涵，寻找其中与当代社会相契合的价值观念和精神内核。同时，要善于运用现代技术，对传统文化进行创新表达，让它与时俱进，推陈出新。只有这样，传统文化才能更好展示潜力，实现真正的传承与发展。

丘吉尔说：“你向后看得越远，就向前看得越远。”发展路上，我们应该向后看，立足传统文化，挖掘丰富宝藏，再用创新手段，让传统文化焕发新生，使其绽放出绚丽夺目的时代新花。
坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。

习近平总书记说：“站立在960万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力，中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心。我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。”

传统文化沃野万里，科技新花香漫天涯。
“若前方无路，我便踏出一条路。若天理不容，我便逆转这乾坤！”这是哪吒的自信的宣言，也是中华民族的文化基因！

学习创新思想的启示

南京外国语学校 退休支部 王卫忠
当今世界，创新成为时代的主旋律。“一带一路”的提出就是中国智慧的突出体现。

自2013年中国提出“一带一路”以来，2017年1月召开了第一届“一带一路”峰会；2019年4月召开了第二届“一带一路”峰会；2023年5月召开了第三届“一带一路”峰会。

“一带一路”也不断面临新的挑战，人们又将其比喻为现代“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”，横跨“欧、亚、非”许多国家。

期间，中国也帮助许多国家开展了大规模的基础建设，加强了与许多国家的经济活动往来，中国以人民币作为结算方式也规避了“美元一统天下”带来的风险。

“一带一路”的诞生实质上是中美之间的博弈！也是我国的大调整，建立世界范围内的大循环，发挥中国对世界的影响力！

我们处在充满挑战的时代，也是充满希望的时代。我们提倡创新思维！我们提倡终身学习！

咱家也有保姆机器人
南京外国语学校 退休党支部 滕忠汉

昨天花3万块钱买了个保姆机器人，1.6米的铁疙瘩”，能干家务、会聊天、还一天三次提醒咱服药。要知道，现在南京市请个住家保姆，一年下来少说也得6万多，还得提心吊胆担心服务得不周到，而这个“铁家伙”机器人与我关系处理得很螎洽，故咱心情特别舒畅。而每天花费才80块钱，比在外面吃顿像样的午饭还便宜呢。

从过去天价15万跌到了我们普通工薪家庭也能接受这3万的价格了。这波降价很及时也恰到好处。

 最近学校经常组织我们老同志学习习近平总书记关于科技创新的重要指示，电视上也频繁出现机器人舞蹈等等等等，深入咱心中了，原来咱购买的3万块线的机器人，虽是南柯一梦，相信在在习总书记强有力的指引下，在科技强国的推动下，未来三年内肯定能够梦想成真。

人人都要面对的教育 数字化转型

南京外国语学校 退休党支部 蒋松
刚刚闭幕的全国两会聚焦教育科技发展要求有七个方面，其中重要的一条是教育信息化与数字化。要求全国范围内要推动教育数字化转型，提升教育资源的数字化水平，促进优质资源共享。

教育数字化是数字中国、数字经济的重要组成部分，是教育主动适应新一轮科技革命的趋势。优化升级数字化学习环境，变革教学和评价模式，推动体制机制创新，构建时时能学、处处可学、人人皆学的终身学习体系的必然要求。

推进教育数字化，促进转型是教育高质量发展的内在需求。今后，深入推动全领域、全要素、全流程、全业务的数字化意识、数字化思维和数字化应用势在必行。

面对新时代、新挑战、新机遇，更需要教育界和科技界的专家学者共同努力，创新更多的科研成果，推进科技教育的双向赋能，共同探索智慧教育发展路径。

未来学校是什么样子？创新智能时代办学条件，打造数字化、智能化、学习型的智慧校园是学校发展的未来趋势。

中国在教育数字化方面的投入越来越多，数字技术可以让教育资源质量、可及性和公平性得到逐步提升。新技术会让教育更有趣，让学生体验、享受到自我学习成长的快乐。

随着信息技术、人工智能的发展，几乎人人都能接受到“优质教育”，准确说是“优质课堂”。

机器人、人工智能离我们越来越近了，“活到老学到老”已经不是一句空话了，我们为国家科技和教育的突飞猛进感到欣慰和自豪！
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